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Ορισμός Καινοτομίας

Καινοτομία είναι η χρήση νέων ιδεών, προϊόντων ή μεθόδων όπου δεν έχουν χρησιμοποιηθεί στο παρελθόν.

Για την Κοινοτική Έρευνα για την Καινοτομία (CIS), ως καινοτομία ορίζεται ένα νέο ή σημαντικά βελτιωμένο προϊόν (αγαθό ή
υπηρεσία) που εισάγεται στην αγορά ή η εισαγωγή σε μια επιχείρηση μιας νέας ή σημαντικά βελτιωμένης διαδικασίας.

Οι καινοτομίες βασίζονται στα αποτελέσματα νέων τεχνολογικών εξελίξεων, συνδυασμών νέων τεχνολογιών ή στη χρήση
άλλης γνώσης που αποκτά η επιχείρηση. Οι καινοτομίες μπορούν να αναπτυχθούν από την καινοτόμο επιχείρηση ή από
άλλη επιχείρηση. Ωστόσο, η καθαρή αγορά καινοτομιών που παράγονται και αναπτύσσονται εξ ολοκλήρου από άλλες
επιχειρήσεις δεν περιλαμβάνεται ως δραστηριότητα καινοτομίας, ούτε η εισαγωγή προϊόντων με καθαρά αισθητικές
αλλαγές.

Βασικοί τύποι καινοτομίας :

Καινοτομία προϊόντος : Μια καινοτομία προϊόντος είναι η εισαγωγή στην αγορά ενός νέου ή ενός σημαντικά βελτιωμένου
αγαθού ή υπηρεσίας.

Καινοτομία διαδικασίας : Μια καινοτομία διαδικασίας είναι η εφαρμογή μιας νέας ή σημαντικά βελτιωμένης διαδικασίας
παραγωγής, μεθόδου διανομής ή δραστηριότητας υποστήριξης για αγαθά ή υπηρεσίες.

Eurostat (https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Innovation)



Έρευνα και Ανάπτυξη (Άρθρο 2 «Ορισμοί» Κανονισμού 651/2014 – ΓΑΚ) (1)

 Βασική έρευνα : η πειραματική ή θεωρητική εργασία που αναλαμβάνεται κυρίως για την απόκτηση νέων
γνώσεων σχετικά με τα βασικά αίτια φαινομένων και παρατηρήσιμων γεγονότων, χωρίς να προβλέπεται
άμεση εμπορική εφαρμογή ή χρήση, (Μη επιλέξιμη στο Πρόγραμμα)

 Βιομηχανική έρευνα : η σχεδιασμένη έρευνα ή κριτική διερεύνηση που αποσκοπεί στην απόκτηση νέων
γνώσεων και δεξιοτήτων για την ανάπτυξη νέων προϊόντων, διεργασιών ή υπηρεσιών ή για τη σημαντική
βελτίωση υφιστάμενων προϊόντων, διεργασιών ή υπηρεσιών. Περιλαμβάνει τη δημιουργία συστατικών
στοιχείων πολύπλοκων συστημάτων και μπορεί να συμπεριλαμβάνει την κατασκευή πρωτοτύπων σε
εργαστηριακό περιβάλλον ή σε περιβάλλον προσομοίωσης διεπαφών με υφιστάμενα συστήματα, καθώς
και δοκιμαστικές γραμμές παραγωγής, εφόσον κρίνεται αναγκαίο για τη βιομηχανική έρευνα και ιδιαίτερα
για την επικύρωση τεχνολογίας πολλαπλών εφαρμογών,

 Πειραματική ανάπτυξη : η απόκτηση, ο συνδυασμός, η διαμόρφωση και η χρήση υφισταμένων
επιστημονικών, τεχνολογικών, επιχειρηματικών και άλλων συναφών γνώσεων και δεξιοτήτων που
αποσκοπούν στην ανάπτυξη νέων ή βελτιωμένων προϊόντων, διαδικασιών ή υπηρεσιών. Μπορεί να
περιλαμβάνονται, για παράδειγμα, και άλλες δραστηριότητες με στόχο τον εννοιολογικό προσδιορισμό, τον
σχεδιασμό και την τεκμηρίωση νέων προϊόντων, διεργασιών ή υπηρεσιών



Έρευνα και Ανάπτυξη (Άρθρο 2 «Ορισμοί» Κανονισμού 651/2014 – ΓΑΚ) (2)

Η πειραματική ανάπτυξη μπορεί να περιλαμβάνει την κατασκευή πρωτοτύπων, την επίδειξη, την πιλοτική
λειτουργία, τη δοκιμή και επικύρωση νέων ή βελτιωμένων προϊόντων, διεργασιών ή υπηρεσιών σε
αντιπροσωπευτικά περιβάλλοντα πραγματικών συνθηκών λειτουργίας, στα οποία ο πρωταρχικός στόχος συνί-
σταται στην υλοποίηση περαιτέρω τεχνικών βελτιώσεων σε προϊόντα, διεργασίες ή υπηρεσίες που δεν έχουν
διαμορφωθεί ουσιαστικά. Εν προκειμένω, μπορεί να περιλαμβάνεται η ανάπτυξη πρωτοτύπων ή πιλοτικών
σχεδίων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν εμπορικά στις περιπτώσεις που τα πρωτότυπα συνιστούν κατ'
ανάγκη το τελικό εμπορικό προϊόν και είναι υπερβολικά δαπανηρό να παραχθούν και να χρησιμοποιηθούν
μόνο για σκοπούς επίδειξης και επικύρωσης.

Η πειραματική ανάπτυξη δεν περιλαμβάνει τις συνήθεις ή περιοδικές τροποποιήσεις σε υφιστάμενα
προϊόντα, γραμμές παραγωγής, μεταποιητικές μεθόδους, υπηρεσίες και άλλες λειτουργίες σε εξέλιξη, ακόμη
και αν αυτές οι τροποποιήσεις αποτελούν, ενδεχομένως, βελτιώσεις.

• Μελέτη σκοπιμότητας : η αξιολόγηση και ανάλυση του δυναμικού ενός σχεδίου, με στόχο την υποστήριξη
της διαδικασίας λήψης αποφάσεων, αποκαλύπτοντας κατά τρόπο αντικειμενικό και ορθολογικό τα
πλεονεκτήματα και τις αδυναμίες του, τις ευκαιρίες και τις απειλές που προκύπτουν από αυτό, καθώς και
προσδιορίζοντας τους πόρους που απαιτούνται για την εκτέλεσή του και, τελικά, τις προοπτικές επιτυχίας
του.



Η Περιφέρεια Πελοποννήσου σε όρους παραγωγικότητας, έρευνας και καινοτομίας

• Ισχυρός πρωτογενής τομέας με το υψηλότερο ΑΕΠ στη χώρα αλλά με χαμηλή σχετική παραγωγικότητα,
• Σημαντικός δευτερογενής τομέας που εμφανίζει υψηλό μερίδιο στο ΑΕΠ όπου κατέχει την τρίτη θέση στη

χώρα και έχει την υψηλότερη σχετική παραγωγικότητα,
• Όσον αφορά τον τριτογενή τομέα, είναι ο μεγαλύτερος τομέας της περιοχής, αλλά το μερίδιό του στο ΑΕΠ

είναι ένα από τα χαμηλότερα σε σχέση με τις υπόλοιπες ελληνικές περιφέρειες. Η σχετική παραγωγικότητά
του είναι ελαφρώς υψηλότερη από τον εθνικό μέσο όρο και κατέχει την έκτη θέση στη χώρα.

• Η Πελοπόννησος έχει αναπτύξει μια ισχυρή εξειδίκευση στη μεταποίηση και τη γεωργία με χαμηλότερη
αλλά ακόμα ανιχνεύσιμη εξειδίκευση σε άλλες υπηρεσίες, κατασκευές και εξόρυξη, και σε ΤΠΕ.

• Η Πελοπόννησος εμφανίζεται ως εξαγωγικά προσανατολισμένη οικονομία, (υψηλές περιφερειακές
εξαγωγές εμπορευμάτων)

• Το επίπεδο παραγωγικότητας στην Πελοπόννησο είναι χαμηλότερο σε σύγκριση με το εθνικό (84%) και
σημαντικά χαμηλότερο σε σύγκριση με το ποσοστό της ΕΕ (55%), κατέχοντας την έκτη θέση μεταξύ των
ελληνικών περιφερειών,

• Οι δαπάνες που σχετίζονται με την Έρευνα & Ανάπτυξη είναι σημαντικά χαμηλές σε σύγκριση με τον
εθνικό μέσο όρο (12η θέση από τις 13 Περιφέρειες της χώρας).

(OECD - Regional Policy for Greece Post-2020 – Regional Profiles, 2020) 



Regional Innovation Scoreboard 2021

Από το διάγραμμα που εμφανίζει τη σύγκριση των επιδόσεων της Περιφέρειας σε σχέση με την χώρα και την ΕΕ φαίνονται :
 Το χαμηλό επίπεδο δαπανών για έρευνα και ανάπτυξη από τον ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα,
 Το χαμηλό επίπεδο απασχόλησης σε θέσεις εργασίας έντασης γνώσης και ΤΠΕ,
 Οι υψηλές επιδόσεις στην συνεργασία μεταξύ καινοτόμων επιχειρήσεων, στα καινοτόμα προϊόντα καθώς και στην

καινοτομία διαδικασιών που εφαρμόζεται από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις

Με βάση το Regional Innovation

Scoreboard 2021 η Περιφέρεια

Πελοποννήσου εμφανίζεται σαν

αναδυόμενα καινοτόμος Περιφέρεια

με τις επιδόσεις της να έχουν αυξηθεί

κατά 22% σε σχέση με το 2014.



Regional Innovation Scoreboard 2023 

Tο διάγραμμα εμφανίζει τη σύγκριση των επιδόσεων της Περιφέρειας σε σχέση με την χώρα και την ΕΕ.

Με βάση το Regional Innovation

Scoreboard 2023 η Περιφέρεια

Πελοποννήσου εμφανίζεται σαν

μέτρια καινοτόμος (-) Περιφέρεια με

τις επιδόσεις της να έχουν αυξηθεί

κατά 30,8% σε σχέση με το 2016

(ΕΕ).



Υφιστάμενη κατάσταση Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης 
2021-2027

Αρμόδιο όργανο - φορέας Περιγραφή

Περιφερειακό όργανο για την Στρατηγική

Έξυπνης Εξειδίκευσης Περιφέρειας

Πελοποννήσου

ΕΥΔ Προγράμματος «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» που ορίστηκε με την Α.Π. 422120/16.12.2021 «Ορισμός

Αρμόδιου Περιφερειακού Οργάνου για τη Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης.»

Περιφερειακό Συμβούλιο Έρευνας και

Καινοτομίας (ΠΣΕΚ)

Διορισμός μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου Έρευνας και Καινοτομίας (ΠΣΕΚ) Περιφέρειας

Πελοποννήσου

(Απόφαση Περιφερειάρχη Α.Π 37390/26.10.22 – ΦΕΚ Υ.Ο.Δ.Δ. 1028 – 03.11.2022)

Στρατηγική Περιγραφή

Εθνική Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης 

2021-2027

Εγκρίθηκε με το ΦΕΚ Β’3359/30.06.2022

Περιφερειακή Διάσταση Εθνικής ΣΕΕ

2021-2027

Επικαιροποιήθηκε μέσω μελέτης της ΕΥΔ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» με την υποστήριξη Τεχνικού

Συμβούλου - Περιλαμβάνεται στην Εθνική ΣΕΕ

Στο προοίμιο (14) του Κανονισμού 1058/21 για το ΕΤΠΑ και το Ταμείο Συνοχής αναφέρεται ότι «η στήριξη από το ΕΤΠΑ

στο πλαίσιο του στόχου πολιτικής 1 (ΣΠ 1) θα πρέπει να βασίζεται στη δημιουργία ικανοτήτων για στρατηγικές

έξυπνης εξειδίκευσης, οι οποίες θέτουν προτεραιότητες σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο, ή και στα δύο, για την

αύξηση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματός τους αναπτύσσοντας και αντιστοιχίζοντας τα πλεονεκτήματα της έρευνας

και της καινοτομίας με τις ανάγκες των επιχειρήσεων και τις αναγκαίες δεξιότητες μέσω μίας διαδικασίας

επιχειρηματικής ανακάλυψης…



Στόχευση Περιφερειακής Εξειδίκευσης της ΕΣΕΕ για την Περιφέρεια Πελοποννήσου (1)

 Η ενίσχυση και διαφοροποίηση της παραγωγικής βάσης της περιφερειακής οικονομίας
 Ανάπτυξη νέων μορφών τουρισμού,
 Υποστήριξη μετασχηματισμού και διαφοροποίησης του πρωτογενούς τομέα προς την κατεύθυνση των ποιοτικών

και βιολογικών προϊόντων και την ανάπτυξη ενός νέου αγροδιατροφικού τομέα που εξάγει σε εξειδικευμένες και
υψηλού εισοδήματος αγορές

 Ανάπτυξη μία ισχυρής επιστημονικής βάσης (Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα) που θα υποστηρίζει τους
ισχυρούς οικονομικούς τομείς της Περιφέρειας προκειμένου να καταστούν καινοτόμοι και ανταγωνιστικοί

 Υποστήριξη υφιστάμενων βιομηχανικών τομέων στους οποίους η Περιφέρεια έχει ήδη συγκριτικό πλεονέκτημα και
εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό προκειμένου να εκσυγχρονίσουν την τεχνολογία παραγωγής, να βελτιώσουν τα
παραγόμενα προϊόντα/υπηρεσίες και να επιδιώξουν την είσοδο σε νέες εξαγωγικές αγορές

 Η επιδίωξη μίας περιφερειακής κοινωνίας προσανατολισμένης στην καινοτομία και την ένταση γνώσης
 Ενίσχυση συνεργασίας μεταξύ των βασικών φορέων του περιφερειακού οικοσυστήματος καινοτομίας. Η

Περιφέρεια Πελοποννήσου θα πρέπει να χτίσει στην υφιστάμενη εμπειρία και διοικητική ικανότητα της διοίκησης,
του Πανεπιστημίου, του Περιφερειακού Συμβουλίου Έρευνας και Καινοτομίας, του δημοσίου και κυρίως των
επιχειρήσεων προκειμένου να επιτευχθούν καλύτερες συνεργασίες.

 Ενίσχυση συνεργασίας μεταξύ επιστημονικής κοινότητας και επιχειρήσεων της Περιφέρειας, για την καλύτερη

αξιοποίηση των ενισχύσεων για βιομηχανική έρευνα και καινοτομία.



Στόχευση Περιφερειακής Εξειδίκευσης της ΕΣΕΕ για την Περιφέρεια Πελοποννήσου (2)

 Η βελτίωση των επιδόσεων των διαρθρωτικών ταμείων της ΕΕ
 Ενίσχυση του περιφερειακού και τοπικού συστήματος για την εφαρμογή του Προγράμματος «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ»

2021-2027 και την κινητοποίηση των φορέων προκειμένου να εκμεταλλευτούν τους πόρους του προγράμματος
που σχετίζονται με την Περιφερειακή Εξειδίκευση της ΕΣΕΕ,

 Την παραγωγή υψηλής ποιότητας προϊόντων / υπηρεσιών, την ανάπτυξη μίας ισχυρής επιστημονικής βάσης και
την ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων σε τομείς ΤΠΕ, αγροδιατροφής και αγροτεχνολογίας καθώς επίσης και την
ανάπτυξη συνεργατικών σχημάτων και επιχειρήσεων με έμφαση στις εξαγωγές,

 Εξειδικευμένες παρεμβάσεις σε τομείς αιχμής της Περιφέρειας που θα χρηματοδοτούνται κατά προτεραιότητα
από το Περιφερειακό Πρόγραμμα και δεν θα υπάρχουν κατά το δυνατόν επικαλύψεις με τα Εθνικά Προγράμματα.



Τομείς προτεραιότητας Περιφερειακής Εξειδίκευσης
ΕΣΕΕ 2021-2027

Πηγή : Έγκριση της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης 2021-2027 (ΦΕΚ Β’3359/30.06.2022)



Δομή Διακυβέρνησης ΣΕΕ: Περιφερειακό Επίπεδο
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Περιφερειάρχης

ΠΣΕΚ

Αρμόδιο 
Περιφερειακό 

Όργανο

• Στρατηγικό επίπεδο: Περιφερειάρχης εγκρίνει την περιφερειακή 
εξειδίκευση της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, ενημερώνεται για την 
πορεία υλοποίησής της και δίνει κατευθύνσεις προς το Αρμόδιο 
Περιφερειακό Όργανο.

• Συντονιστικό επίπεδο: Αρμόδιο Περιφερειακό Όργανο για τη Στρατηγική 
Έξυπνης Εξειδίκευσης που η κάθε Περιφέρεια ορίζει ενώ προβλέπεται και η 
αξιοποίηση του Περιφερειακού Συμβουλίου Έρευνας και Καινοτομίας 
(ΠΣΕΚ).

• Επίπεδο υλοποίησης και διαχείρισης δράσεων: Φορείς διαχείρισης και 
υλοποίησης των επιμέρους δράσεων και έργων.



Διαδικασία Επιχειρηματικής Ανακάλυψης (ΔΕΑ)

 Η Διαδικασία Επιχειρηματικής Ανακάλυψης είναι «εκ των κάτω» διαδικασία εντοπισμού και εξειδίκευσης
των στρατηγικών περιοχών στις οποίες επικεντρώνονται οι επενδύσεις στην καινοτομία. Είναι μια συνεχής
διαδικασία, ενεργή σε όλα τα στάδια της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης: τη διαμορφώνει, την
ανατροφοδοτεί, την τροποποιεί, την εμπλουτίζει.

 Χαρακτηριστικά ΔΕΑ :
 Δυναμική και συνεχής,
 Συστηματοποιημένη και τεκμηριωμένη, με δομή, ρόλους και διαδικασίες,
 Συμμετοχική «από τα κάτω προς τα πάνω» διαδικασία, με επαρκή και ισότιμη εκπροσώπηση των φορέων της

«τετραπλής έλικας»,
 Με την απαιτούμενη ανάλυση των τομέων προτεραιότητας (δηλαδή επαρκή βαθμό λεπτομέρειας – granularity),
 Εστιασμένη (και) στην ανάδειξη νέων/ αναδυόμενων δραστηριοτήτων,
 Ολοκληρωμένη, αναδεικνύοντας και τις προτεραιότητες στο πεδίο των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού,

καθώς και την προοπτική διαπεριφερειακών και διεθνών συνεργασιών.

 Φορείς τετραπλής έλικας :
 Επιχειρήσεις της Περιφέρειας Πελοποννήσου,
 Φορείς παροχής γνώσης (πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα),
 Αρμόδιοι φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα,
 Φορείς της κοινωνίας των πολιτών.



Σχετικά με τη Διαδικασία Επιχειρηματικής Ανακάλυψης (ΔΕΑ) – Θεσμικό Πλαίσιο

Στόχος της ΔΕΑ είναι να εντοπίσει και να αναδείξει τις προτεραιότητες μεταξύ κρίσιμων δραστηριοτήτων που συνδέουν την έρευνα και την
καινοτομία με την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική ευημερία, αξιοποιώντας τις ιδιαιτερότητες και δυνατότητες της χώρας αλλά και
της κάθε Περιφέρειας. Τα δε αποτελέσματά της αποτελούν άμεση εισροή για την εξειδίκευση των δράσεων στο πλαίσιο

των ειδικών στόχων 1i, 1iii (των σχετικών με την έξυπνη εξειδίκευση) και 1iv.

Εγκύκλιος ΓΓ Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ: «Γενικές Κατευθύνσεις για την υλοποίηση της Διαδικασίας Επιχειρηματικής Ανακάλυψης» (Α.Π. 31509/04-04-2023)

Η ΔΕΑ σε περιφερειακό επίπεδο συστήνεται να εστιάσει, κατά κύριο λόγο, σε προτεραιότητες που δεν έχουν αναδειχθεί σε εθνικό επίπεδο
και οι οποίες προσδιορίζονται με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε μίας περιφέρειας και τις δυνατότητες των περιφερειακών
οικοσυστημάτων καινοτομίας. Με τον τρόπο αυτό θα αξιοποιηθούν συνέργειες και συμπληρωματικότητες με το εθνικό επίπεδο, στο οποίο
βασική πηγή χρηματοδότησης είναι το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα».

Εγκύκλιος ΓΓ Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ: «Διευκρινίσεις σχετικά με την εφαρμογή και τα αποτελέσματα της Διαδικασίας Επιχειρηματικής Ανακάλυψης» (Α.Π.
46174/18-05-2023)

 Σύσταση Μονάδας Προγραμματισμού, Συντονισμού και Παρακολούθησης της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης
Εξειδίκευσης (ΜΟΝ-ΕΣΕΕ) με κύρια αποστολή τον προγραμματισμό, τη διαχείριση και τον συντονισμό της υλοποίησης
της ΕΣΕΕ,

 Σύσταση Δικτύου Συντονισμού της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (ΦΕΚ 2416/Β/ 12-04-2023) με σκοπό τη
συντονισμένη αντιμετώπιση κοινών θεμάτων και την ενίσχυση της συμπληρωματικότητας μεταξύ του εθνικού και του
περιφερειακού σκέλους της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης,

 Έκδοση εγκυκλίου του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ με θέμα : «Γενικές Κατευθύνσεις για την
υλοποίηση της Διαδικασίας Επιχειρηματικής Ανακάλυψης»



Σχετικά με τη Διαδικασία Επιχειρηματικής Ανακάλυψης (ΔΕΑ) – Τρία επίπεδα ανάλυσης 

 Η ΔΕΑ σε εθνικό επίπεδο έχει

εξειδικεύσει τους οκτώ τομείς

προτεραιότητας σε 2ο και 3ο επίπεδο
(περιοχές παρέμβασης και προτεραιότητες
αντίστοιχα).

 Ενδεικτικά αναφέρεται ο τομέας
προτεραιότητας «Αγροδιατροφική Αλυσίδα» ο
οποίος, σύμφωνα με τα στοιχεία που
παρατίθενται από τη Γενική Γραμματεία
Έρευνας και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ), έχει
εξειδικευτεί σε 7 περιοχές παρέμβασης (2ο

επίπεδο εξειδίκευσης) και κάθε μία από αυτές
τις περιοχές παρέμβασης εξειδικεύτηκε σε
επιμέρους προτεραιότητες (3ο επίπεδο
εξειδίκευσης). Π.χ. η περιοχή παρέμβασης
«Βελτίωση προϊόντων πρωτογενούς
παραγωγής» αναλύθηκε περαιτέρω σε 5
προτεραιότητες.

 Αναλυτικά τα τρία επίπεδα ανάλυσης στο
σύνδεσμο : https://eydpelop2127.gr/basiki-
selida/kodikopoiisi-trion-epipedon-analysis-tis-
esee



Έργο : «Υποστήριξη της ΕΥΔ Προγράμματος «Πελοπόννησος» για τον συντονισμό, 
παρακολούθηση και  διαχείριση της Περιφερειακής Διάστασης της RIS3 2021 – 2027 καθώς 
και την εφαρμογή της Διαδικασίας Επιχειρηματικής Ανακάλυψης σε περιφερειακό επίπεδο»

Ι. Για τον συντονισμό, 
παρακολούθηση και διαχείριση 

της Περιφερειακής 
Εξειδίκευσης της ΕΣΕΕ 2021-

2027

ΙΙ. Για τον συντονισμό και την 
εφαρμογή της Διαδικασίας 

Επιχειρηματικής Ανακάλυψης 
και την καταγραφή των 
συμπερασμάτων αυτής

ΙΙΙ. Για την εξειδίκευση και τον 
σχεδιασμό προσκλήσεων 

δράσεων που θα προκύψουν 
από την Διαδικασία 

Επιχειρηματικής Ανακάλυψης

Η σύμβαση με τον 
ανάδοχο του έργου 
υπογράφηκε στις 

29-05-2023

Η σύμβαση με τον 
ανάδοχο του έργου 
υπογράφηκε στις 

29-05-2023

Προβλέπεται υποστήριξη :



Σχεδιασμός ΔΕΑ στην Περιφέρεια Πελοποννήσου (1)

Ορισμός αρμόδιου 
Περιφερειακού Οργάνου

Σύσταση ΠΣΕΚ

Ανάθεση έργου υποστήριξης 
ΕΥΔ (Σύμβουλος Υποστήριξης 

RIS3/ΔΕΑ)

-Καταγραφή και αποτύπωση
δυνατοτήτων Φορέων Ε&Α της
Περιφέρειας

-Συγκέντρωση, μελέτη και
παρουσίαση καλών πρακτικών, που
σχετίζονται με έργα Ε&Α στους
τομείς της RIS3

- Ενημέρωση ΠΣΕΚ για τις ενέργειες
Επιχειρηματικής Ανακάλυψης και τα
αποτελέσματα του ΠΕΠ Πελοποννήσου
2014 -2020 (Διδάγματα)

- Κατάρτιση και Παρουσίαση του
σχεδίου ΔΕΑ στο ΠΣΕΚ -Περιφερειάρχη

- Επικύρωση τρόπου διεξαγωγής ΔΕΑ

Δημιουργία πλατφόρμας RIS3 της
Περιφέρειας Πελοποννήσου, για να
παρέχει αποκλειστική πληροφόρηση
για τις δράσεις και τις εκδηλώσεις
Επιχειρηματικής Ανακάλυψης καθώς
και τα αποτελέσματα αυτής

Δημιουργία ερωτηματολογίων και 
διεξαγωγή έρευνας πεδίου / 

συνεντεύξεων και on-line 
ερωτηματολόγια σε επιχειρήσεις 

και φορείς (πανεπιστήμια, 
ερευνητικά κέντρα).

Διεξαγωγή ενημερωτικών 
εκδηλώσεων 

ευαισθητοποίησης/έναρξης ΔΕΑ –
”Ημέρες Καινοτομίας Περιφέρειας 

Πελοποννήσου”

Αξιολόγηση των τομέων 
προτεραιότητας της Περιφερειακής 

RIS3 με βάση συγκεκριμένα 
κριτήρια εξειδίκευσης (κρίσιμη 

μάζα επιχειρήσεων, τεχνοβλαστών, 
εξαγωγική δραστηριότητα κ.α.)



Σχεδιασμός ΔΕΑ στην Περιφέρεια Πελοποννήσου (2)

Αξιολόγηση των 
αποτελεσμάτων της 

έρευνας πεδίου / 
συνεντεύξεων και τομέων 

προτεραιότητας –
Παρουσίαση στο ΠΣΕΚ

Διοργάνωση θεματικών 
εργαστηρίων (ανά τομέα 
προτεραιότητας) με τη 

συμμετοχή εκπροσώπων 
της τετραπλής έλικας

Συγκέντρωση και 
αποτύπωση προτάσεων 

διαβούλευσης -
συμπερασμάτων 

Διαδικασίας 
Επιχειρηματικής 

Ανακάλυψης

Παρουσίαση αποτελεσμάτων 
Επιχειρηματικής Ανακάλυψης 

στο ΠΣΕΚ και τον 
Περιφερειάρχη– πρόταση 

αναθεώρησης Περιφερειακής 
ΣΕΕ (εφόσον υπάρξουν σχετικά 

ευρήματα) 

Εξειδίκευση δράσεων, 
σχεδιασμός προσκλήσεων, 
συντονισμός με ΜΟΝ-ΕΣΕΕ 

για τυχόν επικαλύψεις

Δημοσίευση προσκλήσεων
χρηματοδότησης

Ανατροφοδότηση



Πλατφόρμα ΠΕ-ΕΣΕΕ / ΔΕΑ 

1. Νέο site ΕΥΔ 

Προγράμματος 

«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 

https://eydpelop2127.gr

/

2. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

2021-2027

3. Περιφερειακή 

εξειδίκευση της ΕΣΕΕ



Πλατφόρμα ΠΕ-ΕΣΕΕ / ΔΕΑ (2)

 Περιλαμβάνονται όλες οι 

πληροφορίες σχετικά με 

την ΠΕ- ΕΣΕΕ, την ΔΕΑ 

και το σχετικό θεσμικό 

πλαίσιο

 Ενημερώνεται με όλες 

τις σχετικές δράσεις 

ΔΕΑ

 Περιλαμβάνει 

ερωτηματολόγια

 Δίνεται η δυνατότητα 

εγγραφής στο Δίκτυο 

Καινοτομίας της 

Περιφέρειας 

Πελοποννήσου

https://eydpelop2127.gr/ba

siki-selida/perifereiaki-

exeidikeysi-ethnikis-

stratigikis-exypnis-

exeidikeysis-tis-perifereias



Κείμενο βάσης ΠΕ-ΕΣΕΕ & Διαδικασία Επιχειρηματικής Ανακάλυψης (ΔΕΑ)

Κείμενο βάσης για την Περιφερειακή Εξειδίκευση της Εθνικής
Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Πελοποννήσου
καθώς και τη διενέργεια της Διαδικασίας Επιχειρηματικής Ανακάλυψης
για την περίοδο 2021-2027.

Το περιεχόμενο του κειμένου παρουσιάζει την Εθνική Στρατηγική
Έξυπνης Εξειδίκευσης καθώς και την Περιφερειακή της Εξειδίκευση (ΠΕ-
ΕΣΕΕ) για την Περιφέρεια Πελοποννήσου, την υφιστάμενη κατάσταση
της Περιφέρειας Πελοποννήσου σε όρους παραγωγικότητας, έρευνας,
ανάπτυξης και καινοτομίας, το εγκεκριμένο Πρόγραμμα
«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2021-2027 σε σχέση με την ΠΕ-ΕΣΕΕ καθώς και τη
σχεδιαζόμενη Διαδικασία Επιχειρηματικής Ανακάλυψης (ΔΕΑ) για την
περίοδο 2021-2027.

Στόχος του κειμένου είναι να αποτελέσει τη βάση ενημέρωσης και
διαβούλευσης με τους εμπλεκόμενους φορείς (φορείς τετραπλής
έλικας) της Διαδικασίας Επιχειρηματικής Ανακάλυψης προκειμένου να
ενισχυθεί η ΔΕΑ.

https://eydpelop2127.gr/basiki-selida/keimeno-
basis-gia-tin-psee



Ερωτηματολόγιο Επιχειρηματικής Ανακάλυψης – Φόρμα συμμετοχής στο Δίκτυο 
Καινοτομίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου

Ερωτηματολόγιο Υποβολής προτάσεων/ιδεών 

και καταγραφής αναγκών/προβλημάτων των 

επιχειρήσεων της Περιφέρειας Πελοποννήσου

https://eydpelop2127.gr/basiki-
selida/erotimatologio-ypobolis-
protaseonideon-kai-katagrafis-
anagkonproblimaton-ton

Φόρμα συμμετοχής στο Δίκτυο Καινοτομίας της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου

https://eydpelop2127.gr/basiki-
selida/forma-symmetohis-sto-diktyo-
kainotomias-tis-perifereias-peloponnisoy



Διοργάνωση Θεματικών Εργαστηρίων

1
• Αρχική συνεδρίαση σε ολομέλεια και παρουσιάσεις από εμπειρογνώμονες για την απόκτηση ενός κοινού γνωστικού υπόβαθρου

από όλους τους συμμετέχοντες στα επιμέρους θέματα που θα απασχολήσουν τη συνάντηση.

2

• Παράλληλες συνεδριάσεις, μία για κάθε ένα από τα επιμέρους θέματα που θα συζητηθούν. Κάθε μία παράλληλη συνεδρίαση
περιλαμβάνει α) μία εισαγωγική παρουσίαση από εμπειρογνώμονα και β) αλληλεπιδραστική ομαδική εργασία πάνω σε
καινοτόμες ιδέες. Η όλη διαδικασία συντονίζεται από έναν συντονιστή/ μεσολαβητή (moderator). Τα κύρια σημεία, τα
αποτελέσματα και τα συμπεράσματα της συζήτησης καταγράφονται από έναν εισηγητή (rapporteur).

3

• Τελική συνεδρίαση σε ολομέλεια, στην οποία παρουσιάζονται από τους εισηγητές τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα των
παράλληλων συνεδριάσεων.

•

Την μεθοδολογία ανέπτυξε το Ινστιτούτο Μελλοντικών Τεχνολογικών Μελετών (Institute for Prospective Technological Studies –
IPTS) του Κοινού Κέντρου Ερευνών (Joint Research Centre – JRC) στο πλαίσιο της «Προπαρασκευαστικής Δράσης Εξειδίκευσης της
Εφαρμογής της Περιφερειακής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης», την οποία
χρηματοδότησε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Θα αξιοποιηθεί η σχετική εμπειρία από την ΜΟΝ - ΕΣΕΕ

Κάθε θεματικό εργαστήριο περιλαμβάνει : 



Κρίσιμοι Παράγοντες Επιτυχίας ΔΕΑ

Η δημιουργία κλίματος για συνεργατικές πρωτοβουλίες

Η συνεχής ενημέρωση των συμμετεχόντων (αποτίμηση 
αποτελεσμάτων ΔΕΑ και προσκλήσεων)

Η καλή προπαρασκευή της ΔΕΑ, ώστε να υπάρχει κοινό 
πλαίσιο κατανόησης και λειτουργίας των συμμετεχόντων

Η συμμετοχή των εκπροσώπων της τετραπλής έλικας, 
κυρίως όσον αφορά τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου καθώς και του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου

Παρουσίαση επιτυχημένων περιπτώσεων 

Αναγνώριση και εξάλειψη εμποδίων 

Δημιουργία καναλιών συνεχούς επικοινωνίας 

Δημοσιότητα δράσεων μέσω site, social media, τύπου

Συνεργασία με Επιμελητήρια, Πανεπιστήμια & Ερευνητικά 
Κέντρα και Επιχειρήσεις



Ευχαριστώ για την προσοχή σας!!!

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Πελοπόννησος».

Αλεξάνδρου Σούτσου 35

Τ.Κ. 22132 Τρίπολη, Ελλάδα

(+30) 2713 601 300

(+30) 2710 234 711

info@eydpelop.gr

ΗΜΈ ΡΕ Σ Κ Α ΙΝΟΤΟ ΜΊΑ Σ Π Ε ΡΙΦ ΈΡΕΙΑ Σ  Π Ε ΛΟ ΠΟ ΝΝΉΣΟΥ
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